

「民間報告」無法體現商討誠意

□李繼亭

【指點香江】

由反對派二十三名立法會議員聯署的一份政改「民間報告」昨日出爐。然而，整份「報告」與其說是反映香港民意，不如說是重申反對派的政治立場，因此，該「報告」更多體現的並非反對派對協商的「誠意」，相反，卻是在迴避中央的關切、逃避自身責任。以這麼一種政治態度，連他們自身也無法說服，更何況是要去改變全國人大常委會對政改的批覆？歸根到底，反對派需要拿出真正的誠意，而不是繼續「遊花園」。

不敢回應中央重大關切

據反對派稱，這份「報告」籌備與撰寫用了約一個月時間，是在政改專責小組的報告推出後開始，由公民黨梁家傑率領完成，目的是要向中央政府提出「真正的香港市民民意」。然而，熟悉香港反對派往績的市民都知道，這份文字雖然名稱叫「民間報告」，實際上與過去的「公開信」、「聯署信」沒有本質的區別。過去十年，幾乎每隔一、兩年就會出現一次。美其名曰「民間」，實際上代表的只是「反對派」的二十三名成員，是一份「反對派政改意見」而已。

事實上，如果仔細去閱讀這份報告，數千字內容分

成六章：序言、港人爭取普選之路、當前香港管治問題、2016/17年政改的公眾諮詢、真正的選擇、總結。客觀而言，應當給予肯定的是，這份文件措詞相對溫和，並沒有出現過往的激烈與激進字眼，堪稱難能可貴。如果反對派能一早以這種溫和理性的態度去商討政改，香港的政治形勢也不致於走到今天這種劍拔弩張的地步。

當然，反對派之所以能如此「和顏悅色」，完全是出於政治算計需要，一方面由於「反佔中簽名運動」成功，另一方面在於要塑造一種「弱者」形象，也向一部分支持者交代。從其本身而言，並非他們真想理性討論，而是形勢需要，被迫為之。

但是，儘管「民間報告」用詞溫和，給人一種理性商討的觀感，然而從整篇文章的內容來說，並不存在「商討」的實質意義，沒有正面回應中央對普選與國家安全的重大關切，也沒有承擔應有的政治責任的勇氣，而是不斷在重申過去已經說了無數次的內容，更像是在帶着市民「遊花園」。

第一，沒有正面回應中央的重大關切。在「序言」中，反對派議員用了不少篇幅去提及普選與國家安全的內容，似乎是在回應中央的意見。例如，文中稱：「香港人明白中央政府對國家安全的關注源於百年民族恥辱的歷史烙印和美國圍堵正崛起的中國。但是，中央毋須將國家安全和普選對立。事實上，只有實行真普選，才

會化解香港社會的深層次矛盾，達至繁榮穩定，這更有助於國家安全。」

以上內容沒有提出任何解決問題的實質性建議或內容？這種表述不過是將核心問題簡單化。反對派議員要叫中央毋須將國家安全和普選對立，這更是顯而易見的誤導，中央政府並沒有將國家安全和普選對立，對立的是反對派自己；中央是在重申任何普選制度都不應當對國家安全造成威脅。

逃避應負政治責任

而所謂「只有實行真普選才會化解香港的深層次矛盾……更有助於國家安全」，更像是在說風涼話。真正有助國家安全的，應當是反對派明確表態不接受來自境外政治勢力、外國公民的政治捐獻、杜絕與外國政治勢力對香港政治的影響與滲透。顯而易見，反對派沒有對中央的真正關切作出正面回應，為什麼他們不回應？是不想還是不敢回應？

第二，極力迴避自身應負的政治責任。政改能否通過，反對派立決會議員有著重大的責任，支持與不支持，並非一個接受與不接受的問題，而是對香港市民整體利益是否願意肩負起責任的問題。這份「民間報告」並沒有明確表明自身應付的責任，而是在不斷推卸責任，

逃避責任。

整份文件除了不斷在「數落」特區政府政改報告的「偏頗」之外，更多的是在重申反對派的立場，而這立場卻是與「佔中」緊密相連的，由去年到現在都沒有任何大的改變。最為重要的在於，沒有對《基本法》以及全國人大常委會兩次重要決定給予足夠的尊重。文中強調的是「國際標準」，而不提全國人民的憲制性決定；文中強調中央要為政改失敗負責，卻完全不提「佔中」及反對派的政治責任。例如，在最後的「總結」中如此提到：「要達致政通人和，我們建議修改《基本法》附件一，使2017年行政長官產生辦法符合『無篩選真普選』的原則；同時，修改《基本法》附件二，使2016年立法會產生辦法中，提高直選議席比例和取消分組點票。」

須拿出勇氣和誠意

對於任何理性溝通的立場與態度，香港公眾無疑是歡迎的，但市民更加希望的是，反對派立法會議員能拿出足夠的勇氣，與外國政治勢力、與極端激進勢力切割，以更加靈活的態度去商討政改未來。從「民間報告」的推出時機及其背後動機來看，市民看不到反對派對解決政改僵局的真正的誠意。

反「佔中」保發展

□魯 力

【焦點熱議】

中聯辦主任張曉明出席國慶籌委會成立大會致辭時，強調中央的治港方針「不變也不會變」。他指出，政改問題令人擔憂，重申「一國兩制」並非香港完全自治，一旦中央放棄所有權利，可能出現騷動和混亂，所保持中央某些權利，對香港有利無害。

張曉明的講話確實值得本港市民深思。香港在回歸後不是沒有出現過混亂，由美國人引發的1997年的金融風暴，曾重創了香港經濟長達五年。而在當年的關鍵時刻，正是由於中央政府的強力支持，包括推動「自由行」等一系列支持措施，才使香港平穩渡過了經濟危機。

金融風暴讓人不寒而慄

近一年來，在外國勢力支持與操縱下，由本港反對派中少數激進分子所掀起的暴力性反政府活動，已給本港的經濟發展造成嚴重影響。財政司司長曾俊華預告，本港整體經濟將放緩，第二季經濟增長按季會出現收縮；政府本周五將召開記者會，公布下調全年經濟增長預測。他說外圍和本港經濟出現各種風險因素，需加強風險管理，坦言擔心經濟增長放緩，若加上本地政局不穩，可能會「引發一場完美的金融經濟風暴」，呼籲打算以抗爭手段爭取普選的人三思。曾司長的警告，決不是危言聳聽。

本港在十七年前就曾經發生過一場金融風暴，至今想起仍會讓人不寒而慄。亞洲金融風暴發生於1997年7月至10月，由泰國開始，之後進一步蔓延至鄰近亞洲國家的貨幣、股票市場和其他的資產價值。事件打破了亞洲經濟急速發展的景象。亞洲各國經濟遭受嚴重打擊，紛紛進入大蕭條，並造成社會動盪和政局不穩，一些國家也因此陷入長期混

亂。除此之外，更衝擊到俄羅斯和拉丁美洲。

當年10月下旬，以美國人索羅斯為首的國際炒家移師國際金融中心香港，矛頭直指香港聯繫匯率制度。在中央政府的強力支持下，香港特區政府予以回擊，金融管理局動用外匯基金進入股市和期貨市場，吸納國際炒家拋售的港幣，將匯市穩定在7.75港元兌換1美元的水準上。經過近一個月的苦鬥，使國際炒家損失慘重，無法再次實現把香港作為「超級提款機」的企圖。而在這場金融風暴中，人們卻沒有看到自詡為「香港良心」的陳方安生、李柱銘等反對派頭面人物，跑到華盛頓去找美國國會投訴，到白宮去向美國總統控告索羅斯等美國人殘害香港的惡行。

「佔中」助長經濟下滑趨勢

「佔中」發起人陳健民認為，政府及中聯辦官員公開支持反「佔中」運動，是向「佔中行動」施壓，認為張曉明的言論令人對人大常委會的政改方案決定，不感樂觀。但事實正如曾俊華司長所指，若本地政局不穩，或會引發金融經濟風暴，為國際大鱷提供機會，後果不堪設想。

其實，「佔中」的組織者，不會不知道「佔中」會對香港經濟產生什麼負面影響。李卓人去年底就曾在泰國騷亂期間，專程飛赴曼谷向反對派取經，學習如何癱瘓商業中心、破壞城市交通。香港面臨的嚴峻現實是，如果發生「佔中」，會加速本港經濟的下行趨勢。

張曉明主任在講話指出，香港發生的許多事情，包括極少數人與外國勢力、外部勢力勾連的活動，不能不引起我們許許多善良人們的警覺。他重申，政改要考慮國家安全及香港的政治現實，又引用已故領導人鄧

小平的說話，要防止部分人以民主幌子將香港變成反對大陸的基地。這些講話決不是無的放矢。

警惕亂港黑金主

經歷過金融風暴的香港人，都不會忘記當年禍港的美國人索羅斯。在1997年的亞洲金融風暴中，馬來西亞首相馬哈蒂爾指控索羅斯打壓馬幣。泰國則稱其為「一個吸收人民鮮血的經濟戰犯」。索羅斯是美國民主黨的支持者。他以在格魯吉亞「顏色革命」中扮演的角色而聞名世界。他用擾亂香港經濟和各發展中國家經濟賺來的錢，設立了臭名昭著的「索羅斯慈善基金」。索羅斯的慈善基金在中歐、東歐和亞洲，以社會開發研究組織（OSI）及索羅斯國家基金的名義存在，有時則以其他基金的名義，例如波蘭的「Stefan Batory Foundation」。據美國公共電視網估計，他到2007年時，總共捐了60億美元。

索羅斯宣揚以「非暴力活動」來推翻對美國有潛在威脅與競爭力國家的政府，資助各國的反對派進行反政府政治活動。而據OSI表示，近幾年來，他們每年大約花費四億美元在有關活動上，香港的一些反對派政黨、個人與活動，有不少也得到他們的資助。

除了黎智英以外，索羅斯也是亂港的一個主要的「黑金主」。

近日，「保普選反佔中大聯盟」發起的「保和平、保普選、反暴力、反佔中」簽名活動，市民反應熱烈，累計簽名已逾一百二十萬。當香港的經濟穩定和市民福祉面臨「佔中」威脅時，沉默的大多數特別是中產階層應當站出來發聲。對「佔中」說「不」，才能彰顯香港真正的主流民意，才能保障香港經濟的穩定與發展。

南海安全要各方共同維護

□紀碩鳴

【國際動向】

在緬甸首都奈比多召開的東盟（ASEAN）外長會議公布了聯合聲明，「嚴重」關切南海的局勢。這樣的表態卻莫名其妙的讓正重返亞洲、進行着亞太再平衡的美國誤解了。美國有人認為，聲明重挫了中國，是東盟近年來最嚴重的指責。似乎聲明都是針對中國而來。日本媒體更指，東盟外長會議對南海區域安全的關注，原來沒有「嚴重」兩個字，後來加入的。我解讀東盟外長最後對南海關注的聲明，與以往沒有很大的區別，東盟依然沒有選邊站，以不偏不倚的立場，要求各方克制，因為南海的區域安全需要各方維護。

聲明「嚴重」關切並非首次

外界關注東盟外長會議對南海問題發表的聲明，對南海緊張局勢上升表示關切，並呼籲加大同中國對話的力度。聲明指出「對於最近緊張日益增加的狀況表示嚴重擔憂」。聲明說：「我們呼籲有關各方克制，避免導致局勢複雜化以及破壞南海地區和平、穩定和安全的行為。」要求相關國家保持克制，維護南海的和平。有日本的媒體稱，最初的聲明草案對南海局勢表示「擔憂」，但為了反映對中國進軍海洋充滿警惕的菲律賓等國的意見，最終聲明使用了「嚴重擔憂」的表述。

「美方稱東南亞對中國的關切達到歷史

最高點」，路透社10日以此為題報道東盟外長發表的最終聲明。文章說，陪同克里出席東盟地區論壇的美方高級官員表示，東盟聲明的措辭是對近期中方在南海強硬行動的強烈批評。

這名美方官員說：「有關措辭對中國拖延時間、轉移話題的努力來說是一大挫折。」一名美國國務院官員說：「我們認為我們成功地進行了激勵，發揮了催化劑的作用。」

這樣的解讀有點一廂情願，似乎在說東盟已經很明確的表態指責中國，這是一種過度解讀。首先，東盟外長的對南海問題的關注並提出聲明，與過往的聲明一樣，清楚表達了中立的立場，是對整個區域的安全穩定的關注，沒有偏幫任何一方譴責某一方的表示；其次，在南海問題上提出類似「嚴重」關切的用詞並非第一次，今年5月10日的東盟外長聲明中就使用過「高度關注」，今次重新再提，保持着原有的調子；再次，聲明中沒有提及中國，並沒有明確針對中國。毫無疑問，東盟清楚，維護區域穩定和安全，護國家間的和諧，責任並不全在中國。

東盟不會單方指責中國

而一些新的提法及要求出現在聲明中，更證明了東盟的中立立場及是針對所有與南海有關的國家，包括對南海有興趣的美國。聲明中指出，為了和平解決南海爭端，東盟與中國應共同參與。對於提倡保持克制，呼籲避免挑撥《南海各方行為宣言》，聲明中

指出「為了使當事國切實履行行為宣言，將與中國更緊密地展開磋商」。

美國國務卿克里出席東盟地區論壇會議，並提出推動自願凍結激化南海爭端行為的提議，但各方反應冷淡。很顯然，聲明中部分內容亦是對美國的反應。在美國官員宣稱中國遭遇挫折之際，外媒卻將這頂帽子扣到美國頭上。英國廣播公司網站題為「美提議凍結南海行動，東盟外長反應冷淡」的報道稱，對於美國提出的自願凍結激化南海爭端行為的提案，各方反應冷淡。東盟秘書長黎良明表示，東盟各國外長沒有討論美國提出的提案，中國與東盟在2002年簽署的《南海各方行為宣言》中，已經承諾在類似行動上「自我克制」。這位東盟最高級外交官說，只有南海主權爭議各方才有辦法解決這個問題。

近年來，在南海所謂有爭議區域，越南擅自打井吸油，在南中國海的中國海域星星點點密布，這種挑釁行為，哪有同中國「磋商」？菲律賓窺視黃岩島，用一條爛登陸艇擋淺仁愛礁，哪有同中國「磋商」？南海各方爭持不下，事起並不是中國一家要擔負的責任，東盟外長聲明，要求各方都克制，是理性的。

南海的區域安全，關係到東盟，關係到亞洲區域安全，東盟有理由嚴重關注，更有理由相信的是，東盟不會單方面指責中國，因為，南海的區域安全需要相關各國來共同維護。

作者為資深評論員

英議會調查應包括英國在港所為



【時事點評】

李 坪

8月2日，昆山中榮金屬製品有限公司發生重大責任事故，造成重大人員傷亡，慘烈的後果令人扼腕痛惜。事故也將昆山這個曾經以中國百强縣之首聞名遐邇的江南小城擺在了輿論的風口浪尖之上，各種嚴厲批評和質疑接踵而來。

在這些批評中有一條最吸引眼球的證據，就是昆山1985年前後曾在《大公報》刊登廣告抑或撰文「歡迎外資企業來剥削，剝削越多越開心。」經過檢索資料，《大公報》已表明從未刊登過這樣的廣告或文章，但這種雷人的說法已不脣而走，廣為流傳，並被所謂向投資者送人大代表、勞模等經不起檢驗的說法一起，成為聳人聽聞的「黑幕」。

對事故的調查和責任的認定而言，這條子虛烏有的證據當然只是一個插曲。但卻也提醒我們，在激憤的情緒和激烈的批評中，仍然需要冷靜的思考。

三十多年前，昆山和中國許多地方一樣，是一個貧困的農業縣，如果不是改革開放，不是果斷地採取自費興辦開發區，積極利用外資的做法，昆山絕無可能在短時間內發生這樣巨大的變化，使一個縣級市的經濟總量甚至可以比肩中國的個別省區。事故的教訓極為慘痛，但不能以此來否定改革開放以來利用外資的實踐。以往發生的各類安全事故中，哪一類型的企業都有，以企業性質或來源地來一概而論貼標籤的做法，常常是以偏概全的成見。

在招商引資中，昆山提出過「親商、安商、富商」的理念，從為各類經營者創造良好條件的角度出發，這些觀念並無不可，或許還走在其他地方的前面。但是在政府服務與監管之間，確實必須找到更加準確的定位，顧此失彼將得不償失。

昆山甚至還是中國最早提出「騰籠換鳥」的地區之一，在金融危機前就宣稱要從招商引資向選資轉變。如果從發展的眼光看，這種轉型升級的任務可能比我們想像的更加迫切。痛定思痛，對經濟指標的棊戀不應成為轉型升級的阻力。

事故爆發後的輿論場磁力線迅速指向了政府監管問題，作為守土有責的地方政府承受批評是理所當然的。但是在安全生產的問題上，切莫忘記企業仍然是責任主體。昆山開發區有3000多家企業，安全監管人員只有4名。如果廣大企業沒有真正樹立起牢固的安全責任意識，一味追逐利潤，最終必然害人害己。出了事故，便把地方政府痛罵一通，出氣可以，解決問題還不夠。從事企業經營管理的人，都應該問心自問，為之警醒。

在這場悲劇中，無辜罹難的底層勞工最令人同情。對許多來自貧困地區的員工來說，高工資的誘惑使之願意承受更加艱苦的勞動條件。誰能幫助他們增強自身安全的防護意識，誰能幫助他們有效地維護自身權益，怎麼樣在中國發展和勞動生產率實際水準的框架內，既為工人提供充足的就業機會，又為其實現必須的人身保護和起碼的生活尊嚴，這也是我們需要深思而求索的。